七年级科学第一册形成性教学评估

 第六章 生物的主要类群                                                                   
班级_________   姓名_________   学号_________ 得分_________
一、单项选择（每小题3分，共60分）
1. 某小组将调查到的生物进行了分类，他们将鲫鱼、金鱼、水草、荷花、水鸭、蟹等归为一类，而将松、柏、蝇、玖瑰、麻雀等生物归为一类，请问：他们是按照什么方法归类的（    ） 

A．按照生物的形态结构特点          B．按照这些生物的用途
C．按照生物的数量                  D．按照这些生物的生活环境
2. 我们知道对事物进行分类首先要确定分类的根据。如果有人将猫、燕子、蛇、鱼归为一类，而将蝴蝶、虾、河蚌、蚯蚓也归为一类，则他进行分类的依据是（    ）
A．陆生或水生          　　　　　  B．有无脊柱 

C．会不会飞                        D．胎生或卵生

3. 比较下列动物形态特征，找出属于鱼类的是（    ）

A．鲸鱼                            B．娃娃鱼 

C．鳄鱼                            D．鳙鱼

4. 想一想，我国东海深海中的黄鱼能“感知水流、测定方向”的结构是（    ）
A．全身鳞片                        B．尾鳍 

C．侧线                            D．鳔
5. 有关青蛙的叙述正确的是（    ）
A．青蛙卵在体内受精，受精卵有卵壳保护

B．青蛙的幼体叫蝌蚪，生活在水中，用肺呼吸

C．青蛙跟我们一样不需要冬眠

D．青蛙在其一生中的不同阶段具有不同呼吸器官

6. 下列关于鳄鱼的形态和习性的说法，不正确的说法是（    ）

 　　A．全身覆盖鳞片　　　　　　       B．体内受精，卵生

C．恒温　　　　　　　　　　       D．用肺呼吸

7. 列关于蛇的说法中错误的是 (    )

A．蛇属于爬行动物

B．蛇的体温不恒定，所以有冬眠现象

C．有的蛇能产出小蛇，所以蛇是胎生

D．头部呈三角形、颈部较细、尾部骤然变细的蛇常为毒蛇

8. 下列动物中分别属于我国珍惜动物中的两栖动物和爬行动物的是（    ）

A．大熊猫  大鲵                    B．娃娃鱼  扬子鳄 

C．猴面鹰  穿山甲                D．白鳍豚  藏羚羊
9. 在生物进化过程中，其幼体首先摆脱水的限制，成为真正的陆生脊椎动物的是（    ）

A．两栖类                          B．鸟类          

C．爬行类                          D．哺乳类

10. 找出下列归类中正确的一组是 (    )

A．鲫鱼、黄鱼、海豚、鲸均属于鱼类  B．青蛙、娃娃鱼、蝾螈均属于两栖类

C．鹦鹉、孔雀、蝙蝠均属于鸟        D．蛇、蟹、蜗牛均属于爬行类

11. 下列全属于恒温动物的一组是（   ）


　A．蝙蝠和人


      　   B．企鹅和蛇


C．壁虎和蛔虫


　　　　　 D．鸭和蜘蛛

12. 比一比，下列四种动物，哪种属于地球上最高等的动物？（　　）

A．青蛙                          B．鲸

C．麻雀                          D．鲫鱼

13. 下列哪项不是哺乳动物所特有的是（    ）
A．用母乳哺育幼儿　　　　　　　  B．胎生        

C．体表被毛   　　　　　　　　　 D．体温恒定

14. 草履虫、蚯蚓、海葵、乌贼、血吸虫是我们生活中常见的动物，抓住特征仔细辨别他们分别属于（    ）
　　　A．节肢动物、环节动物、原生动物、棘皮动物、扁形动物

　　　B．原生动物、棘皮动物、软体动物、扁形动物、腔肠动物

　　　C．腔肠动物、节肢动物、棘皮动物、扁形动物、原生动物

　　　D．原生动物、环节动物、腔肠动物、软体动物、扁形动物

15. 大家都知道松树和狗中一种是植物，一种是动物，那你能从下列四个答案中选出它们之间最根本的区别是什么吗?（　　）
A．松树固定生活，狗能运动         B．狗能繁殖生小狗，松树不能

C．狗能发出声音，松树不能          D．狗摄取食物获得营养，松树自己制造营养
16. 有同学将水稻、西瓜、松树归为一类，把海带、地钱和蕨归为另一类。想一想，他分类的依据是（　　）
A．有根或无根                     B．有种子或无种子   

C．水生或陆生                     D．有果实或无果实

17. 看一看，雪松和豌豆的主要区别在于红松是（    ）

A．常绿
                        B．有果实和种子　

C．没有果实和种子　　             D．有种子但没有果皮包被

18. 下列植物依次按藻类植物、苔藓植物、蕨类植物、裸子植物、被子植物排列的是（    ）

A．海带、葫芦藓、蕨、苏铁、柑桔   B．水藻、胎生狗脊、地钱、红松、银杏

C．紫菜、葫芦藓、蕨、苹果、葡萄   D．水绵、地钱、胎生狗脊、玉兰、红松

19. 若将下列四支试管放置在37℃的恒温箱中，一周后，其内生长微生物最多的是 （    ）
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20. 去年，美国遭受“9.11”恐怖袭击后，国内出现“炭疽”的传染病，引起这种病的病原体是一种叫炭疽杆菌的生物，已知这种生物仅有一个细胞组成，没有成形的细胞核，其属于哪一类生物（    ）
A．细菌                           B．真菌      

C．植物                           D．动物

二、简答题（第21、22题每空1分，其余每空2分，共40分）
21. 仔细想想，下列动物：a、 娃娃鱼；b、扬子鳄；c、蝴蝶；d、鲸鱼；e、蜗牛；f、带鱼；g、麻雀。如果将它们按体内有无脊柱分为       动物      动物两大类，则其中属于前者这一类的有                 （填动物名称前的字母），其中终身生活于水中,用鳃呼吸的动物有       属于      类，这类动物适应水中生活的形态特征有：              ；                 ；                。麻雀属于          类,这类动物适应飞翔生活的形态特征有：               ；                       。
22. 比较青蛙的幼体与成体的差异:

	比较类型
	呼吸器官
	运动器官
	运动方式
	生活环境

	蝌蚪
	
	
	
	

	成体
	
	
	
	


青蛙是两栖类动物，请谈谈你对两栖类动物“两栖”一词的正确理解：

_　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

23. 生物分类等级由低到高顺序正确的是:                                。人和蟹同属动物界，两者差别很大，共同点很少；虾和蟹同属节肢动物门，共同点较多。这一事实说明分类等级越     （填高或低），所包含的生物间的共同点越　　（填多或少）。

24. 在脊椎动物中，__________类和__________类动物的体温是恒定的，__________类、__________类和__________类动物的体温是不恒定的。由于哺乳动物具备了__________和__________的生殖发育特点，大大提高了后代的成活率，增强了对自然环境的适应能力

三、分析探究（第25题8分、第26题12分，共20分）

25. 下图是植物的种子、根、叶、茎、花的形态结构示意图，
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请据图回答：

图中的(　 ) 表示双子叶植物的种子，                                  ；

　    (　 )表示双子叶植物的茎； 

　    (　 )表示双子叶植物的叶，理由：                             ；

　    (　 )表示双子叶植物的花； 

　    (　 )表示双子叶植物的根系，理由：                           。

26. a、指出下列每组生物中，哪一种生物跟其余两种属于不同生物类别，并说出理由：

     [示例] 娃娃鱼、青蛙、草鱼
     答：草鱼  因为草鱼是鱼类，而娃娃鱼和青蛙都属于两栖类动物。
（1）酵母菌、木耳、家鸽

答：                                                       

（2）棉花、海带、葫芦藓

答：                                                       
（3）南瓜、银杏、苹果

答：                                                        

b、请任意选择上述生物名称填写下面的检索表： 


c、根据b中的方法对下列6种生物分类
猫、油菜、青蛙、小麦、猫头鹰、蚯蚓

第六章

一、选择题

1—5　A　B　D　C　D　6—10　C　C　B　C　B　11—15　A　B　D　D　D　

１６—２０　B　D　A　C  A

二、简答题

２１．脊椎（或无脊椎）  无脊椎（或脊椎） a b d f g或c e　f  鱼  身体呈纺锤形鳞片表面有一层粘液 用鳍游泳（或用鳃呼吸等）  鸟  身体呈纺锤形,可减小飞行时受到的阻力  无膀胱,随时排出尿液,减轻体重  （或胸肌发达,形成高耸的龙骨突,能强有力的带动翅膀运动等）２２．鳃 尾 游泳 水 肺和皮肤 四肢 游泳和跳跃 水陆 幼体生活在水中，成体可在水中生活，也可以在陆上生活 ２３．界 门 纲 目 科 属 种 高（或低）　少(或多)　２４．鸟  哺乳 鱼 两栖 爬行 胎生 哺乳　　

三、分析探究题

25. I 子叶两片 D E网状脉 A G 直根系  26.a、 家鸽  因为家鸽是鸟类，而酵母菌、木耳都属于真菌。棉花 因为棉花是种子植物，而海带、葫芦藓都属于孢子植物。银杏 因为银杏是裸子植物，而南瓜、苹果都属于被子植物。b、孢子植物 藻类植物 被子植物 银杏

c、（合理都对）
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